

ASPECTOS

LA VIUDA DE CAPETO

Ella se divertía mucho. Su vida fue nada más que diversión, bailes, caecerías, fiestas, amores. Quizás no fuera verdaderamente hermosa, pero tenía un cuerpo gentil y un atractivo poderoso.

A pesar de su desaire literario, y acaso por eso mismo más interesante, la página mejor escrita acerca de la última noche de María Antonieta es la que escribiera una humilde muchacha, Rosalía Lamorlière, que sirvió a la reina durante su detención en la conserjería.

«Hacia las cuatro de la tarde el portero me dijo: «La sesión se ha suspendido por tres cuartos de hora; la acusada no habla; sube en seguida, pues pide un caldo.»

Yo cogí al instante una excelente sopa que tenía de reserva en el hornillo y subí hacia donde estaba la princesa. Cuando iba a llegar a un salón junto al que ella estaba, uno de los comisarios, llamado Labuzière, que era pequeño, me arranca la sopera de las manos y, entregándosela a una joven muy emperifollada, me dijo: «Esta muchacha tiene muchas ganas de ver a la viuda de Capeto (suprimidos por la Convención los títulos reales, a María Antonieta se la llamó «veuve Capet») y esta es una magnífica ocasión para ella.»

Y al instante la joven se alejó, llevando la sopa, que iba derramando. Todos querían verla, incluso las mujeres.

Otra nota: «Así que se hizo de día, es decir, poco más o menos a las ocho de la mañana, volví al calabozo de la Señora para ayudarla a vestirse, como me lo había indicado ella. Su Majestad se colocó en la especie de cajón que había entre su camastro y la pared. Ella misma extendió una camisa que le habían traído, probablemente en ausencia mía, y habiéndome hecho señas de ponerme delante de su camastro para hurtar su cuerpo desnudo a la vista del gendarme, ella dejó caer su traje a fin de cambiar de ropa interior por última vez. El gendarme se acercó a nosotros al instante, y colocándose a la cabecera miró mudarse de ropa a la princesa. Su Majestad se puso el chal por los hombros y con gran dulzura dijo al joven gendarme: «En nombre de la honestidad, permitidme que cambie de ropa sin testigos.»

«No puedo consentirlo; tengo orden de vigilar todos vuestros movimientos. La reina suspiró, se pone su última camisa con todas las precauciones y toda la honestidad posible; vistióse, no su largo traje de luto con el que se había presentado ante sus jueces, sino un traje blanco que vestía de ordinario y despegando su gran chal de muselina, que cruzó bajo la barbilla. El embarazo que me causó la severidad del gendarme no me permitió ver si la princesa llevaba aún al cuello el medallón del delfín pero sí pude ver que ella hacía un rollo de su camisa ensangrentada. Ella la ocultó en una de sus mangas y luego fue a depositarla en un rincón.»

Y última nota: «La vispera, sabiendo que iba a comparecer ante el público y ante los jueces, ella peinó con elegancia sus cabellos. También añadió a su cofia de lino, por cuyo borde corría un encaje plisado, las dos bridas volantes que ella conservaba en la sombrero, y bajo estas bridas de luto ajustó graciosamente un lazo negro que componía un hermoso tocado de viuda. Para ir a la muerte no conservó más que la cofia de lino, sin bridas ni signos de luto. También conservó sus medias negras y sus chapines de raso, que no había deformado ni deteriorado en lo más mínimo en el espacio de sesenta y seis días que llevaba en la prisión.»

Yo la dejé sin atreverme a decirle adiós, ni hacerle una sola reverencia por amor a compasión o a ligereza. Me fui a llorar a mi alcoba y a rogar a Dios por ella. Después que la reina hubo salido de su calabozo, el primer ujier del tribunal, acompañado de tres o cuatro personas de igual empleo, vinieron a buscarme a la portería y me ordenaron seguirles hasta el calabozo. Me permitieron recuperar mi espejo y mi sombrero de cartón. En cuanto a los demás objetos que habían pertenecido a Su Majestad me ordenaron que los envolviera

en una sábana. Ellos me hicieron recoger hasta una paja que se encuentra, no se cómo, sobre el piso del calabozo. Luego se llevaron este miserable despojo de la más desgraciada princesa».

La «parure» hasta el último momento. Ella va erguida, con su cofia de lino en la cabeza, su chal de muselina sobre los hombros, su traje blanco cuya cola arrastra un poco, al salir de la conserjería para montar en la carreta del verdugo. Trágica, pero hermosa. Coquetería suprema... ¡al fin mujer!

ANGEL GUERRA.

BODAS DE PLATA

23 de Septiembre de 1902.—¡Oh, tiempos aquellos del reubicamiento local! Se celebraba el aniversario de la Revolución con un banquete a Menéndez Palleares en el Pasaje, en la finca del Sr. Guyal, a donde la plana mayor del partido se trasladó en un landó, dos ripers y tres carretelas. Lo que había para la más rápida comunicación, pues lo corriente para estos viajes era el pollino de la Puerta de la Torre. Allí habitaron los finados Arturo Casares, Moreno Barcia, Rodríguez Marín y Martínez Fontela, además del agasajado, todos los cuales, a excepción del Sr. Martínez Fontela, que ejercía funciones de alcalde, discursaron de noche en la velada conmemorativa celebrada en el Teatro Principal. Entonces se llamaba así.

De los que con Menéndez Palleares presidieron la mesa viven—y Dios les conserve la vida muchos años—los señores Lens, García Fernández, Senra y Lourido. Al final de la velada se organizó una manifestación que acompañó a Menéndez Palleares hasta el hotel, dando vivas a la República y a la unión republicana.

Se anunciaba que iba a ser pedida el siguiente día la mano de la señorita Camila Martínez de Ibañeta para el capitán de Artillería D. Jaime Gómez de Brado, marqués de San Martín de Hombroa, quien los coruñeses recordamos con respeto y cariño. Una vieja plaza, la de San Jorge, lleva hoy el nombre del que fue distinguido amigo y convecino.

Seguía el llo entre «jeiteiros» y «traineros». El cañonero «Marqués de Molins» tenía que convoyar los galeones de la ría de Arosa, que iban a comprar sardina para evitar que los asaltasen en ella mar, como ya había ocurrido con algunos, los pescadores de Riveira. En Palmeira se reeducaban las colisiones entre los «jeiteiros» y los «traineros» de salazón y allí tuvo que acudir la guardia civil para proteger el orden.

Se hacían gestiones para recuperar en Pontevedra, adonde se suponía que había sido llevada, la niña que se decía vendida por su madre, una cigarrera de mucha historia amorosa conocida por la «Platería»; pero nada se había conseguido. Seguía creyéndose que la chica estaba en Oporto.

LAS COMUNICACIONES AEREAS

El trimotor Junkers

A las once y diez de la mañana de ayer salió para Vigo, Salamanca y Madrid el avión trimotor «Junkers», que llegó a la Coruña el lunes último en viaje de propaganda y preparación de la futura línea aérea La Coruña-Vigo-Salamanca-Madrid, de tanta importancia y trascendencia para nuestra ciudad y Galicia entera.

El Sr. Moreno Carrañedo y sus distinguidos acompañantes marchan gratamente impresionados de la favorable acogida que sus proyectos hallaron en las autoridades coruñesas, quienes les prometieron su más eficaz ayuda para que lo anterior pueda tener efectividad la citada línea aérea.

Con el Sr. Moreno Carrañedo participan ayer a bordo del Junkers los famosos pilotos D. Juan Antonio y D. José Ansaldo, el ingeniero de la U. A. E., D. Enrique Rodatz, el periodista madrileño don Francisco Lucientes y nuestro director. En la cabina de mando iban D. José Ansaldo y el mecánico D. Mario Alvarez. A despedir al «Junkers» acudieron a Santa Cristina el concejal Sr. López Ribó, en representación del alcalde y el secretario del Ayuntamiento Sr. Martín Martínez.

Junta provincial de pesca

LA PESCA DEL MARISCO Y DEL CAMARON

A las once de la mañana de ayer se reunió en la Comandancia de Marina de este puerto la Junta Provincial de Pesca. Presidió el comandante del mismo señor Vázquez Permut y asistieron los señores Sres. Cano, González Alegre, Bahío, Perroteo Andrade, Guerra Amor, Cortés Vázquez, Bescansa (E. Formin) y varios armadores de tarrafas y dueños de jeiteiros, tapetas, etc.

Actuó de secretario D. Angel Alvarino, ayudante de la Comandancia. Se estudió el acuerdo adoptado por la Junta provincial de pesca de Camarinas, proponiendo la reglamentación de los medios que se emplean para la pesca del camarón y se acordó resolver este asunto de conformidad con la citada Junta. Acordó también el interés de la importancia de la reglamentación de la pesca del camarón y autorizó para tratar de este asunto en la ría de Camarinas y su entorno, en la tarde de 15 de Octubre hasta el día 15 de Febrero de 1928, a los señores de la madrugada a las diez y una hora. Después de tratar otros asuntos de menor interés, respecto a la pesca del marisco en Camarinas, se dio por terminada la reunión.

LOS SOBERANOS EN GALICIA

LOS REYES VENDRAN A LA CORUÑA EL PROXIMO VERANO

Puede darse por seguro que el verano del año próximo los monarcas pasarán una corta temporada en la Coruña. Al despedirse Don Alfonso del presidente de la Diputación provincial señor Tenreiro se lo indicó así: «Voy tan encantado de este país—dijo—que me voy a ir a Galicia, a la finca del conde de Maceda, en Jaz.»

El señor Tenreiro le significó que la fecha mejor sería en Agosto, cuando la población celebra sus fiestas, y el rey replicó: «No, no; en Julio, antes de la jornada en San Sebastián.» Es de suponer que, en este caso, se alojarían en la finca del conde de Maceda, en Jaz.

A BORDO DEL «JAIME I»—UNA INVITACION ESPECIAL

En la comida celebrada la noche del domingo último a bordo de este acorazado asistieron, además del séquito de los Reyes, los vizcondes de Felhinas y los marqueses de Calvalcanti, especialmente invitados por los Reyes, a los cuales acompañaron luego a la función de gala celebrada en el Teatro Rosalía Castro. Como está, han sido muchas las notas que han dejado de registrarse, por la premura con que hubo de hacerse la información de la visita regia, al dar cuenta de la estancia de los soberanos en la Coruña.

UNA ALOCUCION DEL ALCALDE

Ayer se fijó en las esquinas la siguiente: «AL PUEBLO DE LA CORUÑA. Recientes aún las gratas emociones suscitadas por la visita de SS. MM. los Reyes a esta ciudad y vibrante todavía el eco clamoroso de los vítores con que fueron despedidos, de los vótores con que fueron recibidos en el momento de su estancia en la hidalgía y hospitalaria Coruña, me dirijo a ustedes, al pueblo para tener el honor de cumplir el especial encargo que para él me ha confiado directa y verbalmente el Sr. Don Alfonso XIII, poniendo en sus frases la sincera expresión de sus sentimientos.»

Esta misión tan honrosa que S. M. me ha conferido, consiste en agradecer profundamente y con toda efusión, en nombre suyo y en el suyo, la acogida que la Reina Victoria y los conuñeses habéis acogido a su presencia, vuestros delicados homenajes a los Reales visitantes, en los que palpaba el júbilo de esta ciudad, la exquisita y afectuosa gentileza de que todos, particulares y colectivamente, en íntima ofusión de todas las clases sociales, hubisteis de dar muestras, y el reconocimiento, también por todos exteriorizado, al interés decisivo que el Soberano interpuso en favor de esta capital con referencias a algunos de sus problemas vitales.

Los soberanos marchan de la Coruña llevándola en el corazón, según sus espontáneas declaraciones, y así es su voluntad que se haga llegar al vecindario para su satisfacción, con los mismos cordiales acentos que aquellas altas personas han puesto en sus palabras.

Cumplido este deber, a más de honroso gratuitamente, he de manifestar mi hondo agradecimiento al pueblo por la cariñoso acogida que me supo revestirse en esta memorable ocasión. Pero formando parte, como forma, de ese mismo pueblo, siquiera ostente la más alta magistratura popular que a requerimientos de sus entidades representativas se me ha designado, tengo que manifestar que en grado consorcio con ese motivo de gratitud a mis convecinos, me animo en estos instantes a otro sentimiento de legítimo orgullo noble y disculpable, al considerar cuán compensados se ven todos mis esfuerzos y desvelos con la satisfacción de regir a un pueblo como el mío, tan inteligente, tan comprensivo, tan finamente sensible y que con su conducta siempre a tono y su innata elegancia espiritual, conquista de hecho, en cada ocasión que las circunstancias le brindan, los preclaros títulos que rezan en su escudo.

En Marín

LA ESTANCIA DE LOS SOBERANOS

Por la mañana recibí en la escudera regia multitud de vapores pesqueros. El monarca desembarcó a las once y media de la mañana y visitó el polígono de tiro, del que hizo grandes elogios. Los cañones hicieron diversos ejercicios. El rey felicitó al comandante Moreno, jefe de la Base Naval. Luego volvió a bordo el Soberano y a poco desembarcó con la Reina, dirigiéndose ambos a Pontevedra. Esta noche, a su regreso de la capital se celebraron un banquete oficial a bordo del «Jaime I» y una sesión de fuegos en la ría.

LA GRAN GUERRA DEL FUTURO

El Gulf-stream de los ingleses y americanos o sea la corriente del Golfo de México reconocida ya en 1513 por Ponce de León y Antonio de Alaminos, es sin duda como la aorta del cuerpo terraqueo, arteria magna que en el vasto sistema circulatorio climatológico lleva del corazón a su organismo el fluido fecundante del agua y del calor que el océano trae consigo. Sabido es que el océano tiene un clima mucho más templado y benigno del que en realidad le correspondería por su latitud y situación geográfica, y esa dulzura de su ambiente, junto a las utilidades del orden económico y biológico que al clima van íntimamente vinculadas, se deben a ese providencial riego sanguíneo que en forma de calientes emanaciones, sustenta y vivifica nuestro pulso cardíaco y que, fuera de la metáfora, marca nuestro ritmo histórico.

La gran nación americana, aquella que con su inmenso poderío económico y mercantil a la suñilísima política del dolor viene desde Wall-Street rugiendo los espasmos epilépticos del viejo Continente, es la que posee la llave de nuestro porvenir, la que tiene en la mano el bisturí cortante con el que, mediante una hábil sangría, puede debilitarnos y desgarrarnos hasta la muerte.

La situación geográfica de la Florida, cercana a las islas adyacentes, al par que las formidables posibilidades financieras y prácticas que posee la nación constructora del Canal de Panamá, puestos en servicio de la ciencia del futuro, habrían ciertamente de preocupar a España, que sumida como siempre en su apatía e inconsciencia nacional, se desentende de todo problema que no entienda en su estrecho interés. Ya la prensa inglesa se ha preocupado del asunto y algún revuelo han levantado en ciertos sectores de la misma, los recientes trabajos que los americanos nos han realizado en la Florida con las líneas del ferrocarril. Según investigaciones científicas dignas de crédito parece ser que se ha causado un aumento de la corriente del Golfo en un quinto de velocidad. Asimismo se podría señalar lógicamente una desviación de la corriente, ya que ésta al ensancharse cada vez más a medida que avanza extendiéndose en pleno Atlántico, ha variado al parecer su influjo moderador sobre las islas británicas y sobre la península ibérica, zonas ambas sujetas principalmente a su influencia

LOS SOBERANOS EN GALICIA

Coruñeses: Podéis estar satisfechos de vosotros mismos como lo está de todos Vuestro Alcalde, MANUEL CASAS.

En Pontevedra

EL RECIBIMIENTO

Poco después de las dos de la tarde llegaron a esta capital los Reyes, procedentes de Villagarra. En la plaza de San José les aguardaban el Ayuntamiento en pleno y todas las autoridades, entre ellas el capitán general de la región Sr. Sánchez Ocaña. Cuando llegó el automóvil regio, el alcalde, Sr. Hinojal, se adelantó y dió la bienvenida a los Soberanos. El Rey le invitó a subir al auto. Para rendir honores estaba allí una batería del 15 regimiento de artillería ligera, que fue revista por D. Alfonso.

TE DEUM.—RECEPCION Y BANQUETE

Inmediatamente después, los Reyes se dirigieron por la plaza de la Peregrina y las calles de Michelena y el Arzobispo Malvar, a la iglesia de Santa María. A la puerta de este templo se había situado una compañía de Infantería que rindió honores. Bajo palio entraron los Soberanos en el templo, donde se cantó un Te Deum por la Coral Polifónica y la capilla del convento de Poyo. Luego el Monarca tuvo que asomarse a un balcón del Ayuntamiento para corresponder a las aclamaciones del pueblo.

Ante el Soberano desfilaron a continuación las fuerzas de Infantería y Artillería, los exploradores y los somatenes. Más tarde hubo una recepción y un banquete en el Palacio de la Diputación. En este último acto la Reina tenía a su derecha al ministro de Marina y a su izquierda al Sr. Hinojal.

OTROS ACTOS

Por la tarde, el Monarca inauguró la Caja del Crédito Rural, firmando la primera acta de redención de foros. Después inauguró el nuevo Instituto. El Rey tenía a su derecha a la señorita Carvajal y a su izquierda al presidente de la Diputación D. Daniel de la Sota. Durante el banquete tocó en el zaguán la banda municipal de música y cantaron los coros de Vigo y Pontevedra.

Los Monarcas asistieron a la becerrada benéfica. Sólo presenciaron la lidia y muerte de un becerro a manos del capitán aviador señor Sandoval. El público le recibió y les despidió con grandes ovaciones. Al amanecer hubo en el Liceo un te en honor de los Monarcas. Después marcharon a Marín.

En Marín

EL CORRESPONSAL

En Marín

(POR TELEFONO)

LA ESTANCIA DE LOS SOBERANOS

Por la mañana recibí en la escudera regia multitud de vapores pesqueros. El monarca desembarcó a las once y media de la mañana y visitó el polígono de tiro, del que hizo grandes elogios. Los cañones hicieron diversos ejercicios. El rey felicitó al comandante Moreno, jefe de la Base Naval. Luego volvió a bordo el Soberano y a poco desembarcó con la Reina, dirigiéndose ambos a Pontevedra. Esta noche, a su regreso de la capital se celebraron un banquete oficial a bordo del «Jaime I» y una sesión de fuegos en la ría.

EL CORRESPONSAL

bienhechora. Mientras que la Gran Bretaña registra una disminución de varios grados en su temperatura España por el contrario parece haberlos aumentado. Viene a ser como si un hombre obeso se metiera en un flaco que los perdiera de sus escualidas carnes.

Los funestos afectos que esta disminución de temperatura puede acarrear a los ingleses y noruegos serían tan perniciosos como los que el aumento de temperatura ocasionaría en nuestra península. Es España un país despoblado de bosques, falto de vegetación en general, y las condiciones desfavorables que actualmentemente pesa sobre su clima, a veces trágico y extremado, de tal modo exagerarían las sequías y epidemias, que solo un gran esfuerzo colectivo podría con el tiempo salvarla de la ruina. Podrá Europa contemplar indiferente como una de las más preciadas perlas de su joyel se marchita si el hada bienhechora de la temperatura aleja su dulce aliento?

Spain en España vientos de paz. ¿Será esta vez el preludio de una gran epopeya en el concierto continental del futuro? María de Montis-kloe.

NECROLOGIA

Ayer a las siete de la tarde se verificó la conducción al cementerio del cadáver de nuestro estimado convecino don Eduardo López Indún.

El féretro iba envuelto en la bandera republicana y en el coche fúnebre de segunda clase, fué colocada una corona que dedicaron al que fué administrador de los establecimientos de la Beneficencia municipal, los enfermeros y porteros del Hospitalito.

Presidían al duelo el vicepresidente del «Casino Republicano» Sr. Paredes; el secretario del mismo señor Sr. Acosta y el Sr. Abad, como representante al grupo ferroviario.

En una segunda presidencia iban el alcalde Sr. Casas y el secretario del Ayuntamiento Sr. Martín, el hijo del finado D. Narciso; el exalcalde Sr. Lens y los extenientes de alcalde Sres. Senra, Soto Ramos y Molina (D. Lino).

Baste decir que cuando el coche fúnebre entraba en la calle de San Juan, el final del cortejo quedaba aún en la de la calle de San Nicolás.

Reiteramos nuestro sincero pesar a la vida y a los hijos del finado. Ayer durante todo el día los balcones del «Casino Republicano» estuvieron enlutados y los focos encendidos y cubiertos de crespón negro, en señal de duelo por la muerte del que fué su presidente.

Don José María Hernández López, que fué catedrático de Agricultura y director del Instituto Nacional de esta ciudad, aquel hombre bondadoso y cordial que ponía su alma entera enseñando cuanto sabía, que amaba nuestra tierra como si en ella hubiera nacido, falleció en Murcia, su ciudad natal, el 22 del corriente.

La triste noticia nos llenó de pena, y esto aconteció a los muchos amigos que aquí contaba, entre ellos, todos sus alumnos, que fueron cientos, en los veinte años que explicó su cátedra. Pertenecía a varias asociaciones, de beneficencia unas, y de progreso moral y material, otras, e inició y fundó la sociedad «Amigos de los Arteses», cuya directiva suponemos que se reunirá para honrar al que conste la condolencia de los a quienes animó para continuar propagando esa gran riqueza.

A su viuda, doña Angeles Meoro, y a sus hijos don José María, don Pedro y don Angel y demás familia, de todo corazón acompañamos en su dolor.

La despedida al general Feijóo

En el Gobierno militar se celebró ayer por la mañana el acto de entregar al general don Ambrosio Feijóo la hermosa placa de plata que en prueba de cariño le regalaban los jefes y oficiales destinados en toda la región. Asistieron a la entrega el general Riquelme, gobernador militar interino y en cargo del despacho de la Capitánía General; los generales Durán Loriga, López y López, Ortiz y Mochada; y los coroneles y comisiones de todos los Cuerpos e Institutos de la guarnición.

El comandante de artillería señor Molezn, como presidente de la Comisión organizadora del homenaje, ofreció la placa al general Feijóo en nombre propio y en el de todos sus compañeros, rogándole que la aceptase como demostración por parte del sincero cariño que le profesan todos sus subordinados.

El general Feijóo agradeció con sinceras palabras las manifestaciones del señor Molezn y dijo que como su característica ha sido siempre la de ser un buen compañero, como tal se ofrecía a todos en el nuevo destino que va a desempeñar y desde el que, en la medida de sus fuerzas, seguirá trabajando por el engrandecimiento de la patria.

Terminó viéndose al Rey, a España y al Ejército. Después, el general Feijóo obsequió a los concurrentes con un «lunch» espléndido, durante el cual habló el general Riquelme ensalzando la figura del señor Feijóo que supo en todo momento hermanar la rigidez de la disciplina con la bondad de su corazón.

El general Feijóo, visiblemente emocionado, contestó que para quien tiene, como él, el corazón moldeado en el honor y la desgracia, es un alivio procurar hacer el bien cuando se presenta la ocasión propicia.

Además añadió—yo creo que el paso de los hombres por la tierra debe marcar, se procurando el bien de los semejantes. Yo no fui nunca un hombre extraordinario en ningún concepto, y por eso agradezco doblemente las muestras de cariño de que se me hace objeto.

Habló también el teniente coronel de Estado Mayor señor Martínez Cabrera afirmando que las huellas del general Feijóo permanecerán eternamente en el Gobierno militar, porque con su bondad inagotable hizo discípulos que mantendrán vivo su recuerdo.

Terminó el acto, que fué en extremo cordial y demostrativo de cuanto se quiere al general Feijóo, saliendo todos los concurrentes al atrio de Santa María, donde se hicieron varios grupos fotográficos.

EL HOMENAJE POPULAR

Esta tarde, a la una y media, se celebrará en el Restaurant Kiose Alfonso el banquete organizado por diversas personas y colectividades coruñesas, en virtud de una iniciativa de ese periódico, amablemente recogida por el alcalde, como homenaje de afecto y simpatía, a la vez que de despedida, al general don Ambrosio Feijóo, que se ausenta a Madrid con motivo de haber sido nombrado vocal del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Se demostrará con este acto el afecto y la simpatía de la Coruña al pundonoso militar, que deja en todos un recuerdo imperecedero de cariño y de gratitud. Dado el carácter eminentemente popular de este banquete, la comisión organizadora acordó no hacer invitaciones especiales para él.

Las tarjetas podrán recogerse en los sitios que hemos indicado antes de la hora del homenaje. Los comensales serán, seguramente, muchísimos.

El monumento a Pérez Lugín

Mañana se inaugurará solemnemente en el cementerio general el monumento erigido en la tumba del ilustre autor de «La casa de la Troya».

El monumento es obra del gran artista compostelano B. Santiago Bonome. Al acto asistirán invitados por el alcalde, representantes académicos, sociedades y entidades culturales, artísticas, de recreo y otras.

Mañana anunciaremos la hora en que será inaugurado el monumento.

CONSEJO PROVINCIAL DE FOMENTO

Boletín de Cotizaciones e Informaciones

Hemos recibido el número extraordinario que el «Boletín de Cotizaciones e Informaciones» dedica a la Semana Agrícola celebrada en la Coruña y que con tanto éxito el Consejo provincial de Fomento llevó a cabo en Agosto último. El número ha sido editado con todo esmero, está ilustrado con magníficos fotografías y reproduce los retratos de todos los conferenciantes. Constituye una publicación muy interesante. Además, como todos los meses, inserta dicho Boletín los precios que han alcanzado las reses de abasto en las ferias de la provincia dotadas de báscula, trabajo debido al servicio provincial de Higiene y Sanidad pecuarias, único de España que se ha logrado organizar a pesar de las dificultades que se han opuesto por los intermediarios para que no tenga noticia de las cotizaciones en vivo.

CONSEJO DE MINISTROS

Las listas de los asambleístas

El viaje de los Reyes a Africa

(POR TELEFONO)

Madrid 27,

REGRESO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid—Esta mañana, a las diez y media, llegó a Madrid, de regreso de Valladolid, el jefe del Gobierno.

En la estación le esperaban muchos generales y los ministros que se hallan en la Corte.

El marqués de Estella citó para Consejo de ministros, encareciéndoles que fuesen puntuales, pues a las diez de la noche se marcha el general Martínez Anido.

Hablando con los periodistas dijo que no pensaba traer tropas de Africa para las fiestas del 12 de Octubre.

Agregó que los Reyes, en su viaje a Africa, visitarán nuestras plazas de soberanía, no asistiendo a más actos que los puramente indispensables.

Terminó diciendo que él irá con el general Sanjurjo a Zaragoza, donde pasarán las fiestas hasta el día 12.

EL CONSEJO.—LO QUE DICE EL PRESIDENTE

A las 9'55 terminó el Consejo de ministros.

El presidente dijo que había sido un Consejo reducido, porque se marchó el ministro de la Gobernación y se hallan ausentes los dos militares.

«¿A dónde fué el general Martínez Anido?»—preguntaron.

«No lo sé de seguro»—contestó, y dirigiéndose a los ministros, preguntó: «¿A dónde fué Martínez Anido?»

«Al Valle de Arán, para recoger a su hijo»—le dijeron.

«Eso es, al Valle de Arán»—prosiguió el jefe del Gobierno; «es un viaje breve; estará fuera dos o tres días.»

Hemos dado traslado al Rey del programa de su viaje a Africa y mañana lo daremos a conocer.

Como los Soberanos llegarán de Galicia el día 1 del próximo mes habrá que dar algún descanso al Rey y sobre todo a la Reina.

Saldrémos el día 4 para estar en Madrid de regreso el 10.

El buque que habrá de conducirnos estará fondeado dos días en Ceuta y como el Rey quiere ver lo de Alhucemas de día llegará a Melilla a las cuatro de la tarde y asistiremos a los actos que se celebren.

«Se dará la lista de los asambleístas el día 27»—preguntó un periodista.

«Sí, el 27 o el 3. La muestra está terminada; falta la de los Ayuntamientos y Diputaciones.»

El ministro de Gracia y Justicia dijo que se había aprobado una Real orden autorizando al gobernador de Canarias en vista del nuevo régimen establecido, para que las elecciones de compromisos para la elección de asambleístas no se celebre el mismo día, simultáneamente en la forma más adecuada y más cómoda.

LA NOTA OFICIOSA

El ministro del Trabajo dió la siguiente:

«Gracia y Justicia.»—Proyecto de decreto para el funcionamiento de la Sala de lo Civil de la Audiencia de Santa Cruz de Tenerife, donde se aumentaron dos magistrados.

Otro unificando las normas a que ha de ajustarse el disfrute de licencias y permisos por los funcionarios de la carrera judicial y los auxiliares y subalternos de la administración de Justicia.

«Hacienda.»—Real decreto dando facilidades para ceder a los Ayuntamientos edificios propiedad del Estado, que éste no utilice y puedan ser destinados a fines de carácter municipal.

Otro simplificando los trámites que rigen para la entrada y salida de mercancías de los puertos francos.

«Instrucción pública.»—Aprobando varios expedientes para la creación de escuelas graduadas.

«Fomento.»—Un expediente referente a la aplicación de 300.000 pesetas de crédito consignado para el pantano de Foys.

Aprobando el proyecto de obras de reparación de la escollera del dique de Poniente en el puerto de Almería.

«Donde Pernoctaran los Reyes.»—El jefe del Gobierno dijo que siempre que tengan que pernoctar los Reyes en Africa lo harán a bordo de un barco de guerra.

RUZ DE VELASCO

LAS VUELTAS QUE DA EL MUNDO

El «Whale» se va a Melilla

Pues señor: todo el mundo sabe como empiezan las cosas, pero nadie sabe como acaban. El celebre «Ballena», dispuesto un día a oscurecer la gloria de Lindbergh en el arriesgado salto de Europa a América, se va a pasar la vida ametrallando moros en las ingratas costas marroquíes.

Seg

Ojo con los huéspedes!

LOS HAY DE ABRIGO
Don Gabriel Usilla Galdo dueño de una fonda establecida en la calle de la Fragua número 10 denunció en la Comisaría de policía, a José Penabaz Gómez, de 32 años, natural de la aldea del Yermo en Orduña, quien desapareció sin abonar 130 pesetas que adeudaba de hospedaje.

Penabaz fué detenido en otra fonda de la calle del Orzán, y puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Antonio Freire Miño de 21 años, sastre, natural de Betanzos y Angel Barrio Arosa de 25, labrador, vecino de Villalba, que se hospedaban en la calle de la Barrera número 7, fueron ayer víctimas de la desaparición de otro huésped llamado Fernando Santamaría Pesqueira, de 19 años, vecino de Santiago.

Por la mañana salieron Antonio y Angel de la fonda de donde en sus respectivos hogares, con sus equipajes, el primero 57,80 pesetas y el segundo 125.

Cuando regresaron, por la tarde, notaron con natural sorpresa que les habían desaparecido dichas cantidades.

Creese fundadamente que el ladrón fué Fernando Santamaría, quien desapareció ayer mismo, sin pagar además el importe de su hospedaje.

Fernando se llevó también seis tickets de la casa de baños "La Salud" que tenía Angel Barrio con el dinero hurtado.

De todo ello se dió cuenta al Juzgado de Instrucción del distrito de la Audiencia.

CLINICA DE LOS ESPECIALISTAS

D. J. y D. Ed. López Locartoro
CONSULTA DE LA VISTA

OJOS, OÍDIZ Y OÍDIZ
De once a una

Plaza de Orense, 2. A. piso 1.º Teléf. 600

Crónica del Ferrol

(De nuestro corresponsal)
Septiembre 27.

BUQUES DE ARRIBADA
El vapor francés "Laurent Schiaffino" que se dirige a Orán, vióse obligado a arribar a este puerto a consecuencia de averías que le produjo el temporal.

También se refugió aquí por igual causa un buque italiano "Eugénia", que procedente de Sfax se dirige a Inglaterra, para donde lleva cargamento de cereales.

DEL VIAJE DE LOS REYES
El alcalde recibió de los soberanos mil pesetas para repartir entre los pobres más necesitados de esta ciudad.

Anoche aún lucían varias de las iluminaciones y la población continuó engalanada.

Regresaron a Madrid las personalidades que habían venido a cumplimentar a los Reyes.

Se dice que en cuanto los Reyes abandonen Galicia volverán a este puerto los buques de la Escudadería.

EL "CASADO"
Precedente de Cardiff llegó ayer tarde a este puerto el transporte de guerra "Contramaestre Casado".

DE VIAJE
Salió para Madrid el médico don Enrique Quintero.

A San Fernando marcharon los tenientes de Artillería de la Armada don Jesús Biande y don Jacinto Ruiz.

UN OBSEQUIO DE LA CONSTRUCTORA
La Sociedad Española de Construcción Naval obsequió ayer con pastas y dulces a los niños que diariamente asisten a los comedores de las Cántigas y Religiosas.

El mes próximo vendrá a Ferrol para dar un concierto en uno de los teatros de esta ciudad, la aplaudida y notable colectividad polvevedresa "La Polifónica".

SOLEMNIDADES RELIGIOSAS
Dícese comienza hoy en la Venerable Orden Tercera los solemnes cultos en honor del Seráfico Patriarca San Francisco de Asís.

UN ASALTO
En el salón de fiestas del "Casino Ferrolense" se celebró en la tarde del domingo un animado asalto que se prolongó hasta las diez de la noche.

LOS ALBOROTADOS
Mañana circulará un tren extraordinario entre Betanzos y Ferrol, con motivo de celebrarse allí la tradicional fiesta de los Alborotados.

Como todos los años la afición ferrolana será muy numerosa.

EL "PRINCIPE ALFONSO"
Esta mañana salió del Arsenal para había el nuevo crucero "Príncipe Alfonso", listo para emprender su primer viaje en la semana actual.

En la semana actual abandonará este puerto. Se dirigirá a Marín, Cádiz, Ceuta y Barcelona.

Llegó de Santander el capitán de infantería don Juan Gómez y de Africa el teniente coronel don Eduardo de Burniaga. Para esa capital salió el capitán don Angel Ruiz Zorrilla.

OFICIALES DE COMPLEMENTO
Ayer dieron comienzo en el regimiento de artillería de costa número 2, las prácticas de oficiales de complemento.

CUATRO CONSEJOS DE GUERRA
Mañana se celebrarán en la Capitanía general de este Departamento dos consejos de guerra contra Joaquín Parada y Modesto Vidal, por el delito de desertión y pasado otros dos, contra Francisco Gurruburu por lesiones a bordo del vapor "Villagarzía" y contra Secundino Valdés por abordaje entre dos vapores pesqueros.

Presidirán los tribunales el capitán de navío don José M. de Pazos y el coronel de infantería de Marina don Eleuterio Suarza.

Como vocales actuarán los tenientes navío don Santiago Anton, don Fernando Beuquetas, don Rafael Cervera, don Carlos Anton, don Carlos Alvarogonzález, don Gonzalo Brugueta, don Luis González y don Pedro Fernández y los capitanes de infantería de Marina don Luis Mesías, don Antonio Barreiro y don José Vargas.

Como vocal ponente actuará el teniente auditor don Julio Faria.

PARA LA ASAMBLEA NACIONAL
Anoche se reunió el pleno del Ayuntamiento con objeto de proceder al nombramiento de compromisarios de la Asamblea Nacional.

Fué designado el alcalde señor Usero, que ha sido elegido por 16 votos.

LAS OBRAS DEL MUELLE DE RIBERA
Satisfacción gratísima produjo en esta ciudad la noticia de haber sido señalado el día 15 de Noviembre próximo para la subasta de la obra del muelle de Ribera, en este puerto.

Su presupuesto asciende a 3.679.329,59 pesetas.

Noisido.
Londres - María Guerrero
Recibida nueva remesa propaganda a 1'20 pas

La mañana en la Audiencia

PEQUEÑOS HURTOS
José González Herme penetró el 7 de Mayo del año pasado en casa de la vecina de Iglesia de Camboño, término municipal de Lousame, partido de Noya, Rosa Aguirre Romero y pretendió abrir un baúl, lo que no consiguió porque, avisada por su criada, se presentó la dueña de la finca y lo obligó a salir; pero no se fué con las manos limpias, sino que se llevó una pantufa y una cinta métrica, objetos que valían 24 pesetas.

Ayer se juzgó al autor del hecho y el fiscal Sr. López Otero le pidió dos meses y un día de arresto mayor.

Lo defendió el Sr. Martínez Pereiro.

Otro sujeto, Benedito Lamas Rodríguez, vió tentadas a sercar en las cercanías del lugar del Couto, en Narón, el 23 de Marzo último, unas prendas del cura de aquella parroquia D. Jesús Cazón y se las llevó.

Luego se apoderó de una pala y de una cetera que topó en una lancha de don Justo Sixto.

Valían las prendas de ropa 2490 pesetas y la cetera y la pala, 2030, pero de nada pudo aprovecharse el ratero, porque la guardia civil se encargó de recuperar todo.

El delito le pidió ayer el fiscal Sr. Pardo de Andrade cuatro meses y un día de arresto mayor, toda vez se trata de un penado por disparo de arma de fuego y lesiones.

Lo defendió el Sr. Iglesias Corral.

Viernes, 30: MAGNO ACONTECIMIENTO de la hermosa com diá Gente de Guantes

Superproducción gigante FOX. Sus horas de 15a contada

ITALICIA

LUCO
En la parroquia de Baamonde estáse celebrando estos días una misión y al terminarse los piadosos ejercicios del domingo, se suscitó una discusión entre los vecinos de Trasparga, Basilio Vázquez y Ramón López, llegando a acalorarse los ánimos de ambos, al extremo de que Ramón cesionó dos heridas a su contrario en las que el interesado no dió importancia, pero pasado algún tiempo el herido el conocimiento y falleció a las tres de la madrugada, sin recuperarlo.

El agresor al saber el funesto desenlace de su víctima se dió a la fuga, saliendo en su persecución la guardia civil.

PONTEVEDRA
A causa del mal tiempo se vió poco concurrido el festival gallego celebrado el domingo en la plaza de toros.

Todas las agrupaciones que en él tomaron parte fueron muy aplaudidas.

El orfeón "El Eco" de la Coruña cantó al terminar el festival en el kiosco de la Alameda, obteniendo muchos aplausos.

En la Cañiza se declaró un incendio en una casa de doña Placida González Fernández que estaba destinada a garage depósito de maderas y taller de herrajería, en el que trabajaba el vecino de Puenteareas Constante Valenzuela. El edificio quedó completamente destruido, excepto las paredes.

Se pudieron salvar tres camiones marca "Dodge" y un coche turismo "Overland" propiedad del vecino de Vigo don José Gabaldá, que estaban en reparación, y otro turismo "Fiat" de don Arturo Villanueva, de Orense.

También se salvaron herramientas, material y otros objetos del citado herrador, por valor de 2.000 pesetas.

Los daños son de consideración, pues solo los que afectan a la parte material del edificio, ascienden a 30.000 pesetas.

Se cree que el fuego ha sido intencional.

DEPORTES

EMDEN-DEPORTIVO
El domingo comenzará el campeonato regional gallego, correspondiendo a los dos primeros equipos coruñeses jugar el inicial encuentro en el estadio de Riazor.

No es preciso que nos esforcemos en mostrar a los lectores la verdadera significación que este partido tiene. Descontada la trascendencia que en sí lleva todo encuentro campeonil y que será más que suficiente para que la lucha trascienda sin decimamientos ni desmayos, hay que hacer resaltar que en este partido habrán de enfrentarse por primera vez, desde que el Emden pertenece a la serie A, los entusiastas y notables jugadores de este equipo con el fuerte y potentísimo conjunto del Deportivo.

Si en uno existe la indiscutible valía que da la experiencia, en el otro hay la concepción exacta de lo que debe ser el fútbol. Lucharán pues dos notables conjuntos que en el campo serán sin duda alguna dignos contrarios.

CONSTITUCION DE LA LIGA DE FUTBOL
El domingo, mañana y tarde, estuvieron reunidos en la Real Federación de Fútbol los representantes de los equipos que forman las tendencias liguistas.

Acordaron dar por constituida la mencionada Liga, que se dividirá en dos grupos.

Nombróse una ponencia constituida por el "Athletic madrileño, el "Colta" y el "Sevilla", para que redacte el reglamento por el que ha de regirse la agrupación.

Se acordó también que los partidos de torneo empiecen con la mayor rapidez.

UNA GRATA NOTICIA

Sabemos, y tenemos un verdadero placer en comunicárselo a los lectores que el próximo mes de Octubre habrá en el teatro Linares Rivas unos días de ópera a cargo de un gran conjunto del que es base la eminente Ofelia Nieto.

Por hoy, apremios de tiempo y espacio nos impiden decir más pero pronto procuraremos informar a los lectores con más detalle de todo lo concerniente a este acontecimiento lírico.

Teatro Rosalía Castro

HOY, MIERCOLES
Tarde, a las 7 y media. -- Noche, a las 11
COLOSAL REESTRENO
de la grandiosa superproducción FOX,
titulada:

El Héroe Desconocido

Insuperable creación del popularísimo actor
TOM MIX
MAÑANA:
GRAN SUCESO
LA ETERNA LUCHA
Por BARBARA LA MARR

UNA CASAJO

El lunes, a las nueve y media de la noche, se celebró en el restaurant Alfonso el agasajo con que los empleados de las Casas Consignatarias obsequiaron a sus compañeros de la Compañía Trasatlántica como despedida por su traslado a Barcelona.

Asistieron unos sesenta comensales. El menú fué admirablemente servido.

Noticias militares

Ha sido ascendido a teniente del cuerpo de artillería el distinguido joven coruñés don Joel Graña Maceiras, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

El Todo de Ocasión

Compra-venta--SAN ANDRES, 92

Junta de Obras del Puerto

ACUERDOS ADOPTADOS
Ayer celebró sesión la Comisión Permanente de esta Junta, presidida por don Eladio Pérez, y fueron tomados los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de una comunicación de la Jefatura de Obras públicas, participando que sido designado como inspector de los servicios de este puerto, y de los restantes de esta provincia don Juan Eguizabal; de una Real orden autorizando al "Club Náutico" para construir un pabellón en terrenos del puerto; de otra Real orden aprobando la liquidación de las obras del tinglado para guardar el pescado fresco en el muelle de la Palloza; de una comunicación del Gobierno civil participando que se ha concedido a la Asociación General Patronal la prórroga de cuatro meses para seguir ensayando unas cintas transportadoras; de una comunicación de la Dirección General mandando que se esté a lo dispuesto, por lo que se refiere al descuento del 130 por ciento al efectuar el pago a la Sociedad Española de Construcciones Babcock y Wilcox por el suministro de una grúa eléctrica; de dos comunicaciones de la misma Dirección aprobando los presupuestos adicionales a los de gastos de la Dirección facultativa y de explotación del puerto, y de otra comunicación de la misma Dirección General aprobando la cuenta de gastos del viaje a Madrid del ingeniero director, en virtud de orden fecha 17 de Febrero.

Pasar a la resolución del ingeniero una instancia de don Marcelino Suárez, interesando una parcela de 200 metros en el muelle de la Palloza, y aprobar los informes del mismo a las instancias de doña Ramona Orro, doña Manuela Fernández y la Cooperativa Militar y Civil, interesando nueva concesión para continuar en la zona del puerto las casetas que allí tienen instaladas.

Expedir certificación conforme interesa a la Cooperativa Eléctrica por las cantidades satisfechas por esta Junta por el alumbrado de la zona y demás, desde 1.º de Julio de 1925 hasta 30 de Junio último.

Quedar enterada de una Real orden interesando que se remita una lista de las variantes que se estimen procedentes en la relación motivada de artículos o productos para cuya adquisición se juzgase necesaria la concurrencia extranjera en los servicios del Estado, y aprobar la relación presentada por el ingeniero director.

El vocal señor Amenedo preguntó por el estado en que se halla el asunto del remodelador. El ingeniero manifestó que se había escrito enviando una nota con las características del que se considera adecuado, a las entidades S. A. la Maquinista Moderna, señores Muñozgala y Fernández, señores Alejandro Benzochech y Compañía, Compañía de buques, todas ellas de Bilbao; y a la Unión Naval de Levante, S. A. Astilleros de Valencia, Corcho Hijos, S. A. Santander; la Constructora Gijonesa S. A. y Astilleros de Gijón, Sociedad Española de Construcción Naval y señores Echevarría y Larriaga, de Cádiz, algunas de las cuales contestaron acusando recibo y ofreciendo remitir en breve plazo especificaciones y presupuestos.

—SEÑORA: He aquí una línea y su gestiva oración; es de una belleza cantivante.

Para viaje, para el automóvil, para el campo, para el teatro; siempre está indicada

Consulte hoy mismo con nuestro técnico; el indicará a usted el peinado que más le embelleza.

Au Petit Salon
Real, 90, pral. -- La Coruña

en un convite, siendo también autora de tal maldad su madre, a quien trago la tierra. El hermano, viendo los innumerales prodigios que el Señor obraba por Venezuela, trasladó el santo cuerpo a la Iglesia Pragense, que el mismo Santo había edificado. Fue su glorioso martirio el día 28 de Septiembre, año de 938.

SANTIAGO.—Mañana, jueves, día 29, celebra la Asociación de las Marías de los Sagrados sacros cultos mensuales con los siguientes actos:

A las ocho y media misa de comunión, exponiéndose al final S. D. M., que quedará a la adoración de las asociadas y demás fieles hasta los ejercicios de la tarde, que darán principio a las siete y media de la tarde y consistirán en estación, rosario, ejercicios y reserva.

Patentes para automóviles

Con el fin de evitar los consiguientes perjuicios a las Empresas, industriales y particulares, dueños de automóviles de lujo, alquiler, camiones y motocicletas a quienes afecta la obligación de adquirir la Patente Nacional de automóviles creada por Real decreto de 29 de Abril último, se recuerda a dichos interesados que a partir de 1.º de Octubre próximo será puesto fuera de la circulación todo coche que no se haya provisto del mencionado documento sin perjuicio de la imposición de la multa reglamentaria.

En su obtención deberán acudir los adquirentes oportunamente, tales justificantes que podrán recoger en la oficina de la Arrendaduría de Contribuciones de esta provincia por lo que respecta a los de la capital y en las respectivas zonas de recaudación los que al resto de los pueblos se refiere.

Caen las hojas

de los árboles, síntoma de la proximidad del otoño y del frío. Apresurados a adquirir los abrigos de piel, que vende "EL CARRIGHO". Enorme surtido. Precios sin competencia.

El Puerto

Entró ayer el vapor "Peña Castillo", procedente de Noya, con cemento.

Fueron despachados el vapor "Juanito", para Vigo, vacío; la goleta "Paca Gómez", para San Ciprián, en lastre, y los balandros "Nosa Terra", para Vigo, y "Gerámica" y "Lauren", para Villagarcía en lastre.

OTRAS NOTICIAS
Mañana por la mañana llegará a la Coruña, de regreso de la Habana, el vapor francés "Cuba".

Se esperan los vapores "Magdalena", R. García, con gasolina; "Santamaria", "Cabo Blanco", "Cabo Menor" y "Cabo Sacratí" con carga general, y "Garonne", con maíz.

MAREAS PARA HOY
Horario de verano.—Pleamar: A las 5'43 de la madrugada y a las 5'57 de la tarde.
Bajamar: A las 11'58 de la mañana y a las 11'42 de la noche.

Noticias militares

Ha sido ascendido a teniente del cuerpo de artillería el distinguido joven coruñés don Joel Graña Maceiras, a quien enviamos nuestra enhorabuena.

El Todo de Ocasión

Compra-venta--SAN ANDRES, 92

Junta de Obras del Puerto

ACUERDOS ADOPTADOS
Ayer celebró sesión la Comisión Permanente de esta Junta, presidida por don Eladio Pérez, y fueron tomados los siguientes acuerdos:

Quedar enterada de una comunicación de la Jefatura de Obras públicas, participando que sido designado como inspector de los servicios de este puerto, y de los restantes de esta provincia don Juan Eguizabal; de una Real orden autorizando al "Club Náutico" para construir un pabellón en terrenos del puerto; de otra Real orden aprobando la liquidación de las obras del tinglado para guardar el pescado fresco en el muelle de la Palloza; de una comunicación del Gobierno civil participando que se ha concedido a la Asociación General Patronal la prórroga de cuatro meses para seguir ensayando unas cintas transportadoras; de una comunicación de la Dirección General mandando que se esté a lo dispuesto, por lo que se refiere al descuento del 130 por ciento al efectuar el pago a la Sociedad Española de Construcciones Babcock y Wilcox por el suministro de una grúa eléctrica; de dos comunicaciones de la misma Dirección aprobando los presupuestos adicionales a los de gastos de la Dirección facultativa y de explotación del puerto, y de otra comunicación de la misma Dirección General aprobando la cuenta de gastos del viaje a Madrid del ingeniero director, en virtud de orden fecha 17 de Febrero.

Pasar a la resolución del ingeniero una instancia de don Marcelino Suárez, interesando una parcela de 200 metros en el muelle de la Palloza, y aprobar los informes del mismo a las instancias de doña Ramona Orro, doña Manuela Fernández y la Cooperativa Militar y Civil, interesando nueva concesión para continuar en la zona del puerto las casetas que allí tienen instaladas.

Expedir certificación conforme interesa a la Cooperativa Eléctrica por las cantidades satisfechas por esta Junta por el alumbrado de la zona y demás, desde 1.º de Julio de 1925 hasta 30 de Junio último.

Quedar enterada de una Real orden interesando que se remita una lista de las variantes que se estimen procedentes en la relación motivada de artículos o productos para cuya adquisición se juzgase necesaria la concurrencia extranjera en los servicios del Estado, y aprobar la relación presentada por el ingeniero director.

El vocal señor Amenedo preguntó por el estado en que se halla el asunto del remodelador. El ingeniero manifestó que se había escrito enviando una nota con las características del que se considera adecuado, a las entidades S. A. la Maquinista Moderna, señores Muñozgala y Fernández, señores Alejandro Benzochech y Compañía, Compañía de buques, todas ellas de Bilbao; y a la Unión Naval de Levante, S. A. Astilleros de Valencia, Corcho Hijos, S. A. Santander; la Constructora Gijonesa S. A. y Astilleros de Gijón, Sociedad Española de Construcción Naval y señores Echevarría y Larriaga, de Cádiz, algunas de las cuales contestaron acusando recibo y ofreciendo remitir en breve plazo especificaciones y presupuestos.

—SEÑORA: He aquí una línea y su gestiva oración; es de una belleza cantivante.

Para viaje, para el automóvil, para el campo, para el teatro; siempre está indicada

Consulte hoy mismo con nuestro técnico; el indicará a usted el peinado que más le embelleza.

Au Petit Salon
Real, 90, pral. -- La Coruña

Teatro Linares Rivas - Empresa Méndez

HOY: Acontecimiento Cómico! ESTRENO DEL más gracioso vaudiville en seis grandes partes, de las selecciones de Ernesto González, titulado:
EL SEPTIMO CHICO

Principal intérprete: MARY MENTI. -- Exitos enorme de risa en Berlín Maravillosa interpretación cómica por siete niños de corta edad. Completa programa la divertidísima cinta cómica en dos partes, titulada:
VAYA CHAPARRON

NUESTROS ARTISTAS
El pintor Abelenda

Está ya en la Coruña, de regreso de Bayona y Vigo, donde hizo una exposición de sus obras, el distinguido pintor coruñés nuestro querido amigo don Manuel Abelenda.

Ayer hemos hablado con él del éxito de estas exposiciones; del cual hablaron con elogios los diarios vigueses.

Abelenda nos dió que viene muy satisfecho, pues, en efecto, fueron dos expositores artísticos y pecunarios, ya que allá se quedaron muchos de sus cuadros, adquiridos a buen precio, e hizo algunos retratos que le fueron encargados.

Le felicitamos efusivamente por tan feliz resultado.

Esteban Padilla

Médico especialista en enfermedades de los niños
De los Hospitales del Niño Jesús, de Madrid y Civil de Bilbao
MEDICINA GENERAL
Consulta de once a una y de tres a seis
Real, 57, segundo

«Boletín Oficial»

El de ayer anuncia a subasta para el día 14 de Octubre próximo, en el Ministerio de Instrucción pública, las obras de nueva planta con destino a escuelas unitarias en la parroquia de Franza, del Ayuntamiento de Mugardos.

Publica el anuncio de ingreso, matrícula oficial y colegiada, en el Instituto Nacional de segunda enseñanza del Ferrol, de reciente creación.

Y una disposición del comandante de Marina del Ferrol declarando prohibida en aquella provincia marítima la pesca y venta de la langosta desde el 1.º de Octubre hasta el 30 de Abril.

VIAJEROS

Llegó ayer de Madrid el teniente del cuerpo de ingenieros don Alejandro Pardo Gavayo, que viene a recoger a su señora madre y a sus hermanas para regresar a la Coria.

Están en la Coruña el médico de Cedeira don Andrés Villabril y sus hermanas.

Regresó de Caldeas de Tuy, el presidente de la Junta de Obras del puerto don Eladio Pérez.

LA PELICULA de la temporada

3 hombres malos

TRIBUNALES

Señalamientos para hoy.—Salas de lo Civil.—Ordinaria.—Lalín: D. José María Rosende Granja con doña Concepción López Osende, sobre pago de pesetas. Letrado Durán García y Reino Calhamaña. Vivero: Doña Andrea Pernas con D. Justo Polo, sobre interdicto. Letrado Abad Conde.

Extraordinaria.—Cambados: D. Juan García y García con D. José Ledo Fontela, sobre declaración de propiedad de una finca. Letrado Durán García. Salas de lo Criminal.—Sección primera.—Ordens: Contra Axelino Gesto, por tenencia ilícita de armas. Letrado Abella Bastón.

Sección segunda.—La Coruña: Contra Jesús Rey Mallo, por lesiones. Letrado Pita Romero.

UN EXPEDIENTE

Para recompensar una acción meritoria

El juez instructor de la Comandancia de Marina, D. Angel Alvario, instruye expediente para determinar los méritos contraídos por el marinero de la dotación del crucero "Reina Victoria Eugenia", José Mandado Eiras, quien en la noche del sábado último se arrojó al mar desde el muelle exterior de la Dársena, para salvar al anciano de 80 años Celestino Naya Castro, que se había caído al agua, según dijimos oportunamente.

Las personas que hayan sido testigos del hecho, pueden pasar por el Juzgado de Marina, para informar en este asunto.

CLINICA ESPECIAL PARA ENFERMOS DE LA VISTA del Especialista

Antonio Benavent Martín
Consulta y operaciones, de 9 a 1
Feijó, 1 (esquina a la Plaza de Orense)

LA PESCA

Se vendieron ayer en el muelle de la Palloza 60 cajas de merluza de 3,30 a 2,50 pesetas el kilo; 46 de pescadilla de 1,60 a 2,40; 40 de besugo de 1,20 a 1,30; 80 de galeote de 0,70 a 0,80; 12 de chicharro de 0,40 a 0,50; 46 de congrio de 2,30 a 2,40; 12 de ajadotes de 1,10 a 1,20; 20 de palometa de 0,30 a 0,40; 4 de lenguados de 3,50 a 4; 2 de rodaballos de 2,80 a 3; 4 de calamaros de 3,25 a 3,50; 6 de rapas de 1,50 a 1,60; 200 medidas de parrocha de 30 a 40 pesetas cada una; 50 de jurel de 15 a 25, y 12 de sardina a 125.

REGISTRO CIVIL

DISTRITO DE LA AUDIENCIA
Nacimientos: José María Domínguez Rey, Dolores López Montecelas, Cipriano Sánchez Paredes y Aquilino González Rodríguez.

Defunciones: Enrique Barreiro Carro, 54 años (colapso cardíaco), y Eduardo López Budén, 65 años (tumorigación pilórica).

DISTRITO DEL INSTITUTO
Matrimonios: Ninguno.
Nacimientos: Abel Rodríguez Lago, Mercedes Segada Vázquez y Josefa González López.

Defunciones: Vicente Ferreiro Mañana, 70 años (debilidad senil); Juana Paz Lesta, 67 años (debilidad senil), y Domingo Souto Pan, 58 años (bronquitis crónica).

Matrimonios: Ninguno.

Revista anual militar

Se recuerda a todos los individuos sujetos al servicio militar, que se hallen separados de filas, la obligación que tienen de pasar la revista anual, durante los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre próximos; debiendo tener en cuenta que los de infantería y transeúntes que residan accidentalmente en esta población, lo efectuarán en la Demarcación Reserva de la Zona de Reclutamiento (Cuartel del Príncipe Alfonso, ala Norte) y los pertenecientes a otras Armas, en los Regimientos y Depósitos respectivos de esta plaza.

CALLOS?!

No sufra usted de CALLOS, JUANETES, OJOS DE GALLO y VERRUGAS. Use usted el patentado

UNGUENTO MAGICO
y en tres días se verá usted libre de esas dolencias que le atormentan.
No admita usted más callosidad que el **UNGUENTO MAGICO**
Farmacias y droguerías, 1'50 pesetas. Por correo, 2 pesetas.

FARMACIA PUERTO
Plaza de San Ildefonso, 5.—Madrid.

Lloyd Norte Alemán

LINEA DE AMERICA DEL SUR
Servicio de vapores correo desde el puerto de la Coruña a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

PROXIMAS SALIDAS

SIERRA CORDOBA 4 Octubre
Precio en 3.ª clase... Ptas. 634,90
En camarotes cerrados... 669,90

WESER 12 Octubre
Precio en 3.ª clase... Ptas. 589,90
En camarotes cerrados... 624,90

SIERRA MORENA 25 Octubre
Precio en 3.ª clase... Ptas. 634,90
En camarotes cerrados... 669,90

SIERRA VENTANA 15 Novbre
Tercera corriente... Ptas. 634,90
Tercera en camarote... 669,90

MADRID 23 Noviembre
Precio en 3.ª clase... Ptas. 589,90
En camarotes cerrados... 624,90

SIERRA CORDOBA 6 Diciembre
Precio en 3.ª clase... Ptas. 634,90
En camarotes cerrados... 669,90

WERRA 21 Diciembre
Precio en 3.ª clase... Ptas. 589,90
En camarotes cerrados... 624,90

En los vapores tipos SIERRA se admiten pasajeros de primera de lujo, primera y tercera clase.

El precio de la intermedia en el día de la salida es de 50 pesetas. Esta clase va en el centro del vapor y es la primera a bordo contando además con mejores instalaciones como son comedores, salón de banda de música.

Estos vapores tienen una tercera clase excelente con espléndidos comedores con sillitas giratorias, fumadores y salones de señoras, además llevan un comedor y sala para jugar los niños. Camarotes cerrados, baños, etc. La pregunta y banda de música también va al servicio de la tercera clase.

REQUISICION DE PLAZAS.—Para poder reservar sitio se ruega a los pasajeros de tercera clase que envíen directamente a esta Agencia un depósito de 150 pesetas por cada pasajero. Este depósito debe enviarse con la suficiente anticipación de cada salida.

Para informes dirigirse a su representante en la Coruña:

FELIPE RODRIGUEZ
Plaza de Euzkadi, número 1—Segunda
Dirección telegráfica: NORDLOYD

“EL ORZAN”
se vende en el kiosco Carmen.—Barcelona

Compagnie Gle. Transatlantique

SERVICIO EXTRA RAPIDO DIRECTO DE LA CORUÑA A LA HABANA Y VERRUGAS EL 23 DE CADA MES

PROXIMAS SALIDAS

LAFAYETTE—6 Octubre
CUBA—23 Octubre
ESPAGNE—6 Noviembre

Admiten pasajeros en camarotes de lujo, primera, segunda, tercera clase intermedia y tercera, y carga.

PRECIO EN SEGUNDA ECONOMICA A LA HABANA

En el vapor “Cuba”... Ptas. 835'00
En los otros vapores... 825'00
Impuestos... 45'90

A VERACRUZ

En el vapor “Cuba”... Ptas. 885'00
En los otros vapores... 875'00
Impuestos... 29'05

PRECIO EN TERCERA (con impuestos) A LA HABANA

En el vapor “Cuba”... Ptas. 551'65
En los otros vapores... 541'65

A VERACRUZ

En el vapor “Cuba”... Ptas. 594'90
En los otros vapores... 584'90

Los vapores de esta Compañía atracan al muelle de la Habana para el desembarque de los pasajeros, y llevan médico, practicante, enfermero, enfermera, camareros y cocineros españoles para el servicio de los mismos.

Los pasajeros de tercera son servidos en amplios comedores por camareros de la Compañía, siendo los servicios de loza y cristalería.

Todos los pasajeros y sus equipajes son conducidos al vapor por cuenta de la Compañía.

Para comprobar las edades de los niños menores de diez años, es necesaria la presentación del certificado de bautismo o del Registro Civil.

Se ruega a los pasajeros de tercera que envíen un depósito de 150 pesetas por cada uno, debiendo presentarse en esta Agencia con cinco días de anticipación a la fecha de la salida.

Para más informes dirigirse a su Consignatario

NICANDRO FARINA
Calle de Compostela.—La Coruña

SARNA
Desaparece toman-
do FENOTOL,
especifico de la tos.

FRASCO, 4 PESETAS

ESTOMAGO
El que padezca y se
quiera curar, toman-
do la DISPEPSINA

CLEDERA lo conseguirá. Botella,
5 pesetas.

**FARMACIAS: Sucesores de J. Vi-
llar y Farmacia J. Cladera, Atocha,
110, Madrid**

**Envíos a correo seguido
previo importe**

Compañías Hamburguesas

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS RAPIDOS

Próximas salidas para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, de los vapores:

CAP NORTE—9 Octubre
Tercera corriente... Ptas. 609'90
Tercera en camarote... 644'90

CAP POLONIO—30 Octubre
Tercera corriente... Ptas. 634'90

MONTE SARMIENTO—13 Novbre.
Tercera corriente... Ptas. 659'90
Tercera en camarote... 694'90

BAYERN—21 Noviembre.
Tercera corriente... Ptas. 609'90
Tercera en camarote... 644'90

MONTE OLIVIA—28 Noviembre
Tercera corriente... Ptas. 659'90
Tercera en camarote... 694'90

WURTEMBERG—19 Dicbre.
Tercera corriente... Ptas. 609'90
Tercera en camarote... 644'90

CAP POLONIO—20 Diciembre
Tercera corriente... Ptas. 634'90

En todos los vapores de esta Compañía están a disposición de los pasajeros, que visitan en la tercera clase corriente, amplios y ventilados dormitorios, cuartos de baño, duchas, etc. La comida completamente española, es servida en amplios y confortables comedores con sillitas giratorias.

Tercera clase de preferencia.—En el vapor “CAP POLONIO”, pesetas 125 de aumento sobre el precio de tercera clase corriente.

PRECIO DE CAMARA

Primera clase en el vapor “Cap Polonio”:
Para Río Janeiro, libras, 67.— Para Montevideo, libras, 43.— Para Buenos Aires, libras, 76.

En los vapores “Cap Norte” y “Antonio Delfino”:
Para Río Janeiro, libras, 62.— Para Montevideo, libras, 70.— Para Buenos Aires, libras, 72.

Segunda clase, solamente en el “Cap Polonio”:
Para Río Janeiro, libras, 35'10.— Para Montevideo, libras, 39'10.— Para Buenos Aires, libras, 40'10.

Los pasajeros que deseen se les reserve cabida necesitan enviar como garantía 100 pesetas.

Agente general en la Coruña
ENRIQUE FRAGA—Compostela núm. 3.
Telegramas y telefonemas: “Fraga”.

Litografía e Imprenta Roel

Trabajos comerciales
Tarjetas, Obras, Relieves,
Papelería
Objetos de Escritorio

REAL, 33
Máquinas de escribir ditimos, modelos

Declaraciones juradas para pago de la contribución de utilidades

Talleres: Carretera de Sta. Margarita
LA CORUÑA

EL ORZAN se vende en Arteijo en casa de don León Rodríguez, Puente Dová, número 10.

LAMPORT & HOLT LINE

The Liverpool, Brazil & River plate S. N. C.

Próximas salidas desde la Coruña para Montevideo y Buenos Aires el vapor.

HOLBEIN—El 25 de Octubre
que admitirá pasajeros para los designados puntos.

PRECIOS DE LOS PASAJES
(Incluidos impuestos)

Tercera clase... Ptas. 569'90
Tercera clase en camarotes... Ptas. 604'90

Los niños menores de 2 años, gratis; y de 2 a diez años pagarán medio pasaje.

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase y camarotes de 2, 4 y 6 camas, teniendo también a su disposición salones, comedores, cuartos de aseo, etc.

Los pasajeros deberán presentarse en la Agencia (con CINCO) DIAS de anticipación. Se ruega a los pasajeros soliciten las plazas con anticipación.

Para todas clase de informes dirigirse a la
— JUUDA DE DANIEL ALVAREZ —
PLAZA DE LUGO, núm. 24
LA CORUÑA

Sud Atlántico y Chargeurs Reunis

VIAJES RAPIDOS A AMERICA DEL SUR
Próximas salidas para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires, por modernos y rápidos transatlánticos a doble hélice y 16.000 toneladas de desplazamiento:

PRECIOS EN TERCERA CLASE
(Incluidos impuestos)

MEDUANA 9 Octubre
Pesetas, 549'90

DESIRADE 17 Octubre
Pesetas, 549'90

BELLE-ISLE 25 Octubre
Pesetas, 549'90

Precio del billete en tercera clase en camarote: Pesetas 604'90.

Precio del billete en tercera preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación: Pesetas 698'65.

Los pasajeros de tercera corriente tienen también dos comedores, en los cuales son servidos a la mesa por camareros españoles.

Precio en primera clase a Buenos Aires: 1.500 pesetas.
Idem, segunda clase, a Buenos Aires, pesetas 1.150. Ambos pasajes sin impuestos y sujetos a las variaciones del cambio.

Para informes dirigirse a los Agentes Generales en España
ANTONIO CONDE (hijos)
Plaza de Orense núm. 2-A.—La Coruña

Lloyd Real Holandés

WONINKLIJKER HOLLANDSCHER LLOYD AMSTERDAM

Servicio rápido postal a la América del Sur por los vapores a dos hélices
“GELRIA”, “FLANDRIA”, “ORANIA” y “ZELANDIA”

Próximas salidas del puerto de la Coruña para Los Baños, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:

ORANIA 1.º Octubre
Tercera corriente... Ptas. 609,90
Tercera en camarote... 644,90

FLANDRIA 22 Octubre
Tercera corriente... Ptas. 609,90
Tercera en camarote... 644,90

Admiten carga y pasajeros de primera y segunda intermedia y tercera clase.

El vapor “ZELANDIA” solamente admite carga y pasajeros de primera intermedia y tercera clase.

Niños: menores de dos años, gratis; de dos a diez años pasaje entero.

Se ruega a los señores pasajeros solicitar las plazas con la mayor anticipación posible, enviando al mismo tiempo un depósito de 100 pesetas, por cada una que soliciten para reservárselas cabida.

VAPORES DE REGRESO
Próximas salidas para los puertos de CHERBURGO, SOUTHAMPTON Y AMSTERDAM:

FLANDRIA 5 Octubre
ZELANDIA 19 Octubre

Informará sobre precios de Cámara y plazas disponibles el Representante general de la Compañía en España:
DON RAIMUNDO MOLINA y COEUREIRO
— CONSIGNATARIO —
En Coruña.—Mística, núm. 11.
Sucursal en Vigo

Compañía del Pacífico

PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA

PARA LA HABANA

	Orduña	Ptas
10 Octubre	Orduña	551,65
24 Octubre	Oropesa	551,65
7 Noviembre	Orbita	551,65
21 Noviembre	Oroya	551,65
5 Diciembre	Orcoma	541,65
19 Diciembre	Orita	541,65

Si siguiendo a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENDÓ, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO

PRECIO EN CAMARA PARA LA HABANA:

PRIMERA CLASE, desde PESETAS : . . . 1.608,95
SEGUNDA CLASE, 1.058,95

Línea de América del Sur

8 Enero 1928. Vapor correo **Orduña**

Admite pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, PUNTA ARENAS, COBONEL, TALCAHUANO y VALPARAISO.

Precios de pasaje para puertos del Brasil y Rio de la Plata

Tercera clase. Ptas. 609,90
Tercera clase en camarotes. 644,90
(Incluidos impuestos)

Línea de Francia e Inglaterra

3 Octubre	ORPESA
17 Octubre	ORBITA
31 Octubre	OROYA
14 Noviembre	ORCOMA
30 Noviembre	ORITA
19 Diciembre	ORDUÑA

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase a Liverpool. También se expiden billetes a Londres, via Liverpool.

Para precios y demás detalles, los Agentes Generales de la Compañía

Señores de José Pastor, Lda.
LA CORUÑA

Compañía Transatlántica Española

Servicio rápido de correo directo a la Habana y Veracruz

Próximas salidas de la Coruña

	Habana	Veracruz
15 Octubre	ALFONSO XIII	Ptas. 551,65 594,90
6 Novbre	CRISTOBALCOLON	> 551,65 594,90
28 Novbre	ALFONSO XIII	> 551,65 594,90
20 Dicbre	CRISTOBALCOLON	> 551,95 594,90

Servicio a Filipinas

El vapor **C. LOPEZ Y LOPEZ** saldrá de la Coruña el día 6 de Octubre próximo, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 10 de Octubre para Cartagena (facultativa), Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el día 15 de Octubre para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Admiten estos vapores pasajeros en clases primera, segunda y preferente, distintas categorías y precios y departamentos especiales de lujo.

A los pasajeros de tercera clase se les sirve sus comidas en amplios comedores por personal fijo de la Compañía.

La conducción de los pasajeros a bordo, con sus equipajes de mano, es de cuenta de la Compañía.

Para cuantos detalles se deseen, dirigirse al Agente Consignatario **LUIS ALFEBIRAN CONDE**, Río de los Agos, 5 y 6—La Coruña.

También pueden dirigirse a los señores Agentes de Información en los diferentes puertos donde tienen establecidas sus Oficinas, en las que los pasajeros de tercera podrán adquirir billetes provisionales.

En la imprenta de este periódico se venden arpilleras

Fábrica de Mesa
Marchesi y C.ª - (S. en C.)

MALA REAL INGLESA

Viajes rápidos de la Coruña a Buenos Aires en 17 días

con escalas en Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires

	Preco en 3.ª clase	En camarotes cerrados
ARLANZA ... 9 Octubre	Ptas. 609,90	644,90
ALCANTARA ... 21 Octubre	> 609,90	644,90
ALMANZORA ... 30 Octubre	> 609,90	644,90
ASTURIAS ... 11 Novbre	> 609,90	644,90
DESNA ... 15 Novbre	> 589,90	624,90
ARLANZA ... 4 Dicbre	> 609,90	644,90
ALCANTARA ... 16 Dicbre	> 609,90	644,90

AGENTES: RUBINE E HIJOS
LA CORUÑA. - «RUBINE»

Preco en primera clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 76.— En los vapores ALMANZORA y ARLANZA, libras 75.— En segunda clase: En los vapores ALCANTARA y ASTURIAS, libras 40,10.— En segunda intermedia: En los vapores ALMANZORA y ARLANZA, libras 39,10.

Motorina

Colectón de EL ORZAN—129

DANIEL LESUEUR

La Máscara de Amor

Colectón de la Casa Sopena

—¿No compare usted esa satisfacción?— preguntó Villigen.
—Las cosas de la tierra no me concierne ya.
—¿Qué se hará del dominio de Valor si se reconociera a usted como heredera de él?
—Será el bien de los pobres—dijo la señorita de Plesguen—. Pero eso no es el caso—agregó con una sonrisa de duda.
—Le pido disculpa, hermana. El caso es éste. Todo se aclara. Escaldas asesinó a mi hermana. Piense un poco... ¡Ah! ¡ojala no estuviéramos en efecto, tan cerca del desquiciamiento!
—¿Cómo!—exclamó la que se llamaba Villigen, en religión, Sor Serafina, y que acababa de hallar por un segundo un poco de persona antigua en un movimiento de simpatía.—¿no desea usted el triunfo de la verdad, de la justicia, desde que ahora no está ya en eso?
—¿Demasiado está en eso mi interés?—dijo Villigen.
—¿Cómo!—exclamó la que se llamaba Villigen, en religión, Sor Serafina, y que acababa de hallar por un segundo un poco de persona antigua en un movimiento de simpatía.—¿no desea usted el triunfo de la verdad, de la justicia, desde que ahora no está ya en eso?
—¿Demasiado está en eso mi interés?—dijo Villigen.
—¿Cómo!—exclamó la que se llamaba Villigen, en religión, Sor Serafina, y que acababa de hallar por un segundo un poco de persona antigua en un movimiento de simpatía.—¿no desea usted el triunfo de la verdad, de la justicia, desde que ahora no está ya en eso?
—¿Demasiado está en eso mi interés?—dijo Villigen.

entero, y ella también, y yo mismo quizá, traduciéndome esa palabra como un insulto, me vi que yo no habría sido capaz de él, ni en las peores horas de mi existencia.

—¿Cómo, “yo mismo quizá”?—preguntó Francisca.—Usted tendrá su conciencia, para usted al menos.

—¿Puedo tener acaso esa seguridad?—respondió el joven.—¿Vemos siempre claro por ventura, en el fondo de nosotros mismos? Mi intención no era formal. La idea de ese casamiento se insinuaba apenas en mí. La vida común me tentaba. Existe de hecho desde que Beltrana fué a sentarse a la cabecera de mi cama de enfermo. Ella me ha salvado, tal vez. ¡Han sido tan dulces estos últimos días, con esa criatura entre nosotros dos! Yo los habría prolongado. Nos habríamos quedado juntos. La situación se habría regularizado más tarde. Eso es todo... Ahí tiene la verdad de lo que pasaba en mí. Después he abierto este diario. He leído esta noticia. Las consecuencias se me han representado. Me he dicho: “¿Nunca ahora!... Nunca!... Beltrana rica... terriblemente rica... mi suegro se hundiría en el fango”. Entonces y sólo por mi sufrimiento he deseado el cambio que usted. Yo había vislumbrado realmente ese sueño. Sus visiones me habían embargado el corazón. Sin embargo, yo me pregunté, desconfiado, y repugnado de mi antiguo yo, si el esplendor del oro no lo he hecho surgir de repente. Y, en fin, soy muy desgraciado... ¿Comprende usted?

Francisca había escuchado en un silencio pleno de imágenes. Villigen calló, y por un instante ella siguió pensativa. Después se levantó para acercarse al padre, cuya inmovilidad la inquietaba. Tocó las manos del viejo, cuya temperatura resultó ser normal, poco más o menos, escuchó su respiración, que consideró regular, pero inclinó en vano su rostro para encontrar la mirada empuñada, que no expresó si esos ojos la veían. Exhalando un suspiro, volvió junto a Gilberto.

—Este estaba de pie, pronto a retirarse. —Disculpeme—balbució—. No le habría hablado tan largamente de mí mismo... Pero mi alición es una reparación para usted. Yo le debía esta confesión.

Francisca le respondió friamente: —Su confidencia no la he sido oportuna para mí. Pero era inútil. ¿Cómo puedo compadecer yo sus penas? Yo no las concibo. Vea a mi pobre padre: al borde de la ceguera, apenas si se comunica con el mundo de los vivos. Yo estoy así, con un hábito de religiosa. Indudablemente, el orgullo de un Villigen debe ser una cosa muy preciosa. Pero sus tardías sutilezas no las comprendo. Donde reina un amor, ¿qué importa lo demás? Beltrana lo quiere, y usted le corresponde hoy con un cariño igual. Yo no podría compadecerme a usted, ni a ella tampoco.

Lo que había bajo esas palabras, bajo ese tono indiferente, bajo la rigidez completamente monacal en que se encerraba el alma desengañada, lo advirtió Gilberto, pero demasiado tarde. Comprendió todo lo dolorosas que habían sido para la que sangraba todavía a causa de sentimientos que pretendía muertos, ciertas frases que acababa de pronunciar, él, sobre todo por el ardor con que las había dicho. Pedir disculpa por eso habría sido agravar el mal. No tenía más que hacer que despedirse, y lo hizo con una emoción y un respeto cuya impresión guardó sor Serafina como el proter recuerdo de su vida profana.

Al separarse de ella, Gilberto de Villigen sentía una nostalgia terrible. No era precisamente recordamiento, sino desahucio por el papel que hacía. Eso

aflictivo rostro de mujer, tan desolado de desesperación humana bajo la imposibilidad forzada de la religiosa, entre esos lienzos apretados alrededor de la cara como fajas de momia, lo seguía con su mirada desgarradora. Luego pensaba en la otra, en Beltrana, a quien tanto había hecho sufrir y cuyas lágrimas no podía borrar ya sin dar a pensar que procedía por el más vil cálculo. Se encontraba cerrado en su egoísmo, en sus malos deseos, precisamente en el momento que se daba cuenta de lo y anhelaba substrarse. ¡Ah! ¡cuán bueno habría sido rechazar el peso del pasado, aceptar las muestres de aire puro que le dilataban el pecho, reponerse con una vida más sana, realizarse en su altivez, por medio de una acción generosa!

“¡Por qué no lo habré hecho ayer!” se decía. “¡Por qué no lo habré tomado a Beltrana y a Claudio contra mi corazón llamándoles: “Esposa mía... Hijo mío.” Hoy es demasiado tarde!”

A medida que iba atravesando rápidamente las calles, Gairlanee lanzaba miradas exasperadas a todas las muestras de diarios, a esas olas de hojas impresas que bajo el viento, palpitaban en los escaparates, se deslizaban hasta la acera. Todos, todos reproducían la noticia sensacional. Nada en el mundo podría impedir ya, si ofrecía casarse con Beltrana, que se creyera que el príncipe de Villigen vendía su apellido a la hija del bandido cuya pérdida había pretendido impedir antes, Beltrana Gael, y su patrimonio sospechoso, después de Francisca de Plesguen, y su patrimonio rescatado... Eso sería pasar del casamiento de interés a la alianza de ignominia... Qué caída para el nieto de un héroe!

Gilberto entró en el departamento. El viejo Dionisio sonreía de júbilo al desembarazarlo del sobreloto, porque